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Розглянуто вплив хімічних забруднювачів довкілля на здоров’я людини. Схарактеризовано
пов’язані з цим види захворювань. Окрему увагу приділено Україні, де виділено низку медико-
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Ключові слова: здоров’я людини, хімічні забруднювачі довкілля, медико-географічні регіони.

Здоров’я людини можна назвати одним з основних екологічних критеріїв якості
навколишнього середовища. За останніми даними ВООЗ, вплив забруднення довкілля
на здоров’я людей становить 25 %.

Вплив хімічних речовин на організм людини є значним. За даними міжнародної ор-
ганізації Європейського союзу виробників хімічних речовин, промисловість виробляє
понад 11 тис. хімікатів, з яких близько 3 тис. становлять серйозну загрозу не лише для
здоров’я людини, а й для її життя. Потреби в продукції хімічної промисловості в усьо-
му світі настільки зросли, що її світове виробництво, за даними ВООЗ, оцінюють приб-
лизно в 1,5 трлн дол. США. ВООЗ повідомляє, що на світовий ринок надходить близь-
ко 100 тис. найменувань хімічних речовин і щороку виробляють ще 1 000–2 000 нових
[4, с. 277].

Сьогодні до таких “найвпливовіших” чинників належать: хімічні – пестициди (отру-
тохімікати), мінеральні добрива, важкі метали, сильнодійні отруйні промислові ре-
човини, дими (у тому числі тютюновий), будівельні матеріали й побутова хімія. Багато
із зазначених хімічних речовин не розкладаються протягом тривалого часу й здатні
нагромаджуватися в ланцюгах живлення. Деякі речовини довго не виводяться з орга-
нізму, акумулюючись у тканинах та органах. Через таке збільшення концентрації їхній
негативний вплив на організм постійно зростає й посилюється (так званий кумулятив-
ний ефект).

Хімічні речовини, що забруднюють природне середовище, дуже різноманітні. За-
лежно від природи, концентрації, часу дії на організм людини вони можуть спричи-
нювати різні негативні наслідки. Короткочасний вплив невеликих концентрацій таких
речовин може призвести до запаморочення, нудоти, дертя в горлі, кашлю. Потрапляння
в організм людини великих концентрацій токсичних речовин може спричинити втрату
свідомості, гостре отруєння і навіть смерть. Прикладом подібної дії можуть бути смоги,
що утворюються у великих містах у тиху погоду або аварійні викиди токсичних ре-
човин промисловими підприємствами в атмосферу. Накопичуючись в організмі, хімічні
забруднювачі викликають різні порушення (екопатології): зміну діяльності ферментних
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систем, що регулюють процеси обміну, імунологічної реактивності, порушення нор-
мальної роботи окремих органів та їхніх систем.

Вміст приблизно 800 речовин у довкіллі в Україні контролюють Міністерство еко-
логії і природних ресурсів, Міністерство охорони здоров’я, гідрометеорологічна служ-
ба, громадські організації. Втім, такий контроль не охоплює навіть третини відомих ре-
човин, небезпечних для людини. Контроль хімічного стану середовища потребує вели-
ких фінансових і матеріальних затрат, високої кваліфікації експертів.

Структура захворювань безпосередньо пов’язана з характерними ознаками викидів
промисловості, яка переважає в певному регіоні. Наприклад, кольорова промисловість
спричинює, головно, розлад серцево-судинної системи; чорна металургія – захворюван-
ня крові й появу злоякісних утворень, вражає органи дихання; хімічна – впливає на
склад крові, розвиток злоякісних пухлин; застосування пестицидів у сільському госпо-
дарстві породжує захворювання органів травлення, обміну речовин, крові тощо. Онко-
логічні захворювання залежать від хімічної природи речовини.

Найбільшими екопатологіями внаслідок хімічного забруднення довкілля були: заб-
руднення повітря діоксидом сірки і завислими частками сірки (смог) у Лондоні 1952 р.
(3 000 загиблих унаслідок захворювання серця і легенів); забруднення рису кадмієм у
Тоямі (Японія) в 50-х роках ХХ ст. (200 осіб з тяжкими симптомами і багато з легким
отруєнням унаслідок хвороб нирок і кісток); забруднення посівного зерна гексахло-
раном на південному сході Туреччини 1956 р. (200 тяжких випадків захворювання,
2 000 осіб з легким отруєнням унаслідок виникнення неврологічної хвороби); забруд-
нення риби ртуттю у Мінаматі (Японія) 1956 р. (200 тяжких випадків захворювання,
2 000 осіб з легким отруєнням унаслідок виникнення неврологічної хвороби); забруд-
нення свинцевими барвниками в США у 60–70-х роках ХХ ст. (декілька тисяч хворих
унаслідок виникнення анемії, порушення психіки і поведінки); забруднення вершко-
вого масла біфенілами у м. Фукуока (Японія) 1968 р. (декілька тисяч хворих на шкірні
хвороби); забрудненя посівного зерна ртутьметилом в Іраку 1972 р. (500 загиблих,
6 500 осіб госпіталізованих унаслідок неврологічних захворювань); забруднення сере-
довища талієм у Чернівцях (Україна) у 80-ті роки ХХ ст. (декілька сотень хворих дітей
унаслідок алопеції (випадання волосся у дітей), загальна інтоксикація внаслідок заб-
руднення середовища талієм).

Останнім часом посилилась увага фахівців у галузі харчової токсикології до поліх-
лорованих біфенілів (ПХБ) та діоксинів – стійких хлорованих ароматичних вуглевод-
нів, які здатні накопичуватися в організмі людини і передаватись у харчових ланцюгах.
У крові населення всієї Землі виявляють ПХБ усіх ступенів хлорованості від 2 до 5 мкг
на 1 кг маси тіла. Найбільшу кількість ПХБ накопичують риба та рибні продукти, знач-
но меншу кількість – молоко і молочні продукти. Вміст ПХБ в добовому раціоні насе-
лення промислово розвинутих країн Європи становить 1–100 мкг (умовно допустима
доза ПХБ – 0,07 мг/кг, за якої спостерігають токсичну дію) [3]. Допустимі рівні ПХБ,
прийняті у США для різних продуктів, коливаються від 0,3 (м’ясо птиці) до 5 мг/кг (ри-
ба). Гостре отруєння ПХБ уражає шкіру, подразнює очі, верхні дихальні шляхи, зміни в
печінці, подразнення травних, сечовивідних шляхів, головний біль.

На здоров’я людей негативно впливають пестициди. Отрутохімікати в процесі зас-
тосування можуть потрапляти в повітря, воду, ґрунт, забруднюючи харчові продукти.
Потрапляючи у питну воду і продукти харчування, пестициди спричинюють порушен-
ня діяльності центральної нервової, серцево-судинної та інших систем організму, ано-
малії новонароджених та зниження опірності імунної системи. Використання і норми
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витрат пестицидів є різними в Україні та за її межами. Наприклад, до 40 % пестицидів
у нас розпилюється в повітря, що категорично заборонено в багатьох країнах. Японці,
наприклад, пестицид топсин використовують з розрахунку 67 г на 100 л розчину, а в
наших інструкціях для спрощення технології, норми визначені вже в розмірі 100 г на
100 л розчину.

Високі концентрації нітратів у питній воді чи продуктах харчування можуть спри-
чинити гострі отруєння людей. Перші ознаки отруєння серед дітей спостерігають уже
за концентрації 100 мг на 1 л води або соку. Важкі отруєння фіксують у разі вмісту ніт-
ратів у харчових продуктах, воді, напоях щонайменше 1 200 мг на 1 л або на 1 кг. Відо-
мо, що нітрати з тонкої кишки швидко потрапляють у кров і там відновлюються до ніт-
ритів. Отруєння виникає як наслідок впливу комбінації нітратів і нітритів. Чутливість
до нітратів підвищується за умов гірської місцевості, за наявності в повітрі оксиду азо-
ту, чадного газу, вуглекислоти та в разі вживання спиртних напоїв. Нітрати харчових
продуктів спричинюють більш виражені симптоми з боку травного каналу, серцево-
судинної та центральної нервової систем; нітрати води – з боку серцево-судинної, ди-
хальної та центральної нервової систем.

Небезпеку для здоров’я людини становлять також відпрацьовані гази двигунів
автомобілів, які містять до 200 різних компонентів, багато з яких – токсичні. На насе-
лення впливають оксид вуглецю, оксид азоту, вуглеводні, сажа, діоксид сірки, сірчис-
тий ангідрид, сірчистий газ та вуглець. У разі 12-хвилинного впливу оксиду вуглецю в
концентрації 5,8 мг/м3 у піддослідних волонтерів спостерігали зміни біопотенціалів
головного мозку. Оксиди азоту руйнівно діють на легені людини. Свинець вражає всі
органи і системи, а не тільки вибірково впливає на нервову систему. Сажа, як і будь-яка
тверда речовина, подразнює дихальні шляхи людини, знижує видимість на дорогах,
стає переносником поліциклічних вуглеводнів. У випадку перебування людини в сере-
довищі з концентрацією сірчистого газу 0,01 % спостерігають подразнення слизової
оболонки горла, а за наявності 0,04 % діоксиду сірки вже через 3 хв настає загальне
отруєння організму. Забруднення атмосфери вихлипними газами автотранспорту є ва-
гомою причиною виникнення злоякісних пухлин у людей, що підтверджене також ні-
мецькими вченими. Учені, порівнюючи кількість автомобілів зі смертністю від зло-
якісних пухлин у Німеччині, з’ясували, що в 1900 р. від раку легень умирав кожний 30-й,
у 1930 – кожний 8-й, у 1971 – кожний 5-й, у 2000 р. – кожний 4-й.

В Україні промислові джерела щорічно викидають в атмосферу понад 10 млн т
токсичних хімічних сполук, скидають у водойми 2,5 млрд м3 забруднених стічних вод.
У 43 містах, де проживає 30 % населення країни, рівень забруднення повітряного
басейну значно перевищує граничнодопустимі концентрації (ГДК). Останніми роками
в міських стічних водах у 10,8 раза зросла кількість свинцю, у 5,2 раза – міді, у 4,8 –
нікелю, у 3,7 – цинку.

Значне забруднення довкілля спричиняє хімізація сільського господарства. Щорічно
в ґрунти України вносять 170 тис. т пестицидів, 150 тис. т мінеральних добрив. З ними
в ґрунт надходить 1 800 т свинцю, 400 т кадмію, 2 200 т цинку, 200 т міді [5]. Останнім
часом з’явилося багато доказів зв’язку між використанням хімікатів у сільському гос-
подарстві та раковими захворюваннями. Впровадження гербіцидів призвело до забруд-
нення 90 % поверхневих вод. Найбільший відсоток випадків отруєння спричинюють
фосфороорганічні сполуки.

Медична статистика свідчить, що загалом по Україні за даними 2006 р. захворюва-
ність населення є високою. Найбільше, як і в попередні роки, серед населення поши-
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рені хвороби органів дихання (25,4 %), системи кровообігу (20,9), нервової системи та
органів чуття (10,5 %). Лише за 2006 р. поширеність хвороб крові та кровотворних
органів збільшилася на 9,2 %, ускладнення вагітності, пологів та післяпологового пе-
ріоду – на 9,4, хвороб сечостатевої системи – на 5, системи кровообігу – на 4,5, вродже-
них аномалій – на 4,2 %.

До найбільш екологозалежних видів патології належать алергічні захворювання.
З’ясовано, що на формування рівня поширення таких хвороб суттєво впливають ат-
мосферні забруднювачі з вираженою алергенною дією – альдегіди, біопрепарати, фор-
мальдегід тощо. Вірогідні порушення в рівні захворюваності дітей на хвороби цієї
групи спостерігають вже за умов дворазового перевищення гігієнічних нормативів
вмісту зазначених речовин в атмосферному повітрі. Розрахунок відносного ризику роз-
витку алергічних хвороб засвідчив, що проживання в екологічно несприятливих умовах
збільшує ризик розвитку цього виду патології у 3,5 раза.

Незважаючи на деяке зниження вмісту антропогенних домішок у навколишньому
середовищі по Україні загалом, рівень забруднення, особливо атмосферного повітря
населених районів, є ще досить високим, що негативно позначається на стані здоров’я,
передусім, дітей та підлітків, які є чутливішими до дії будь-яких несприятливих чин-
ників.

Україна дуже неоднорідна за рівнем екологічного розвитку, ступенем урбанізації,
способом життя, рівнем медичної допомоги, віково-статевим складом населення тощо.
Умовно територію України можна розділити на п’ять медико-демографічних регіонів:
північно-східний, південний, південно-східний, центральний, західний [1, 2]. Останнім
десятиріччям рівень захворюваності в Україні збільшився на 21,5 %. У структурі за-
гальної захворюваності населення помітнішими стають хвороби, у виникненні яких
провідну роль відіграють екзогенні чинники, що пов’язані з порушенням та небезпеч-
ним забрудненням довкілля. Регіональний аналіз захворюваності свідчить про те, що
найвищий її рівень спостерігають у південно-східному регіоні, особливо показовими
тут є такі захворювання: новоутворення, хвороби органів дихання, психічні захворю-
вання, вроджені аномалії. У південному регіоні на першому місці – хвороби органів
дихання, нервової системи й органів чуття, порушення кровообігу. У структурі смерт-
ності в північно-східному регіоні основне місце посідають судинні враження мозку,
новоутворення, травми, отруєння та нещасні випадки. Населення центрального регіону
найчастіше хворіє на новоутворення, хвороби крові та кровотворних органів, ендо-
кринні захворювання тощо. Очевидно, що, крім інших несприятливих чинників дов-
кілля, властивих цьому регіону, вагомим є радіаційне забруднення. Для західного ре-
гіону характерний високий рівень захворюваності органів дихання, травлення, крово-
обігу, нервової системи та органів чуття тощо.

Отже, аналіз здоров’я  людини за регіонами виявляє повну їхню залежність від нап-
ряму господарського розвитку та екологічного стану довкілля.
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HEALTH OF INDIVIDUAL AND CHEMICAL POLLUTION OF ENVIRONMENT:
GLOBAL AND REGIONAL ASPECTS

O. Perkhach

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The influence of chemical pollution of environment on a health of individual was examined. It were
characterized the related types of diseases. It was focused separate attention on Ukraine, where a
number of medicogeographical regions was selected.

Key words: health of individual, chemical pollution of environment, medicogeographical regions.

ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА И ХИМИЧЕСКИЕ ЗАГРЯЗНИТЕЛИ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ:
ГЛОБАЛЬНЫЙ И РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТЫ
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Рассмотрено влияние химических загрязнителей окружающей среды на здоровье человека.
Охарактеризовано связанные с этим виды заболеваний. Особое внимание уделено Украине, где
выделено ряд медико-географических регионов.

Ключевые слова: здоровье человека, химические загрязнители среды, медико-географические
регионы.
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